

耶穌言訓與釋經：耶穌與銅蛇

曾景恒小姐（環聖香港區特約編輯）

耶穌除了愛以日常生活中的事物為例子教導眾人，也愛引用舊約。約翰福音第三章記載了耶穌與尼哥德慕的對話，在這段經文中，我們最熟識的是三章十六節「神愛世人，甚至把他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」然而，前兩節論到舊約記載的經文甚有意思，是我們時常忽略的。

耶穌說「神愛世人」之前，先提到「摩西在曠野怎樣把銅蛇舉起，人子也必照樣被舉起來，使所有信他的人都得永生」(3:14~15)。這兩節經文所指的是民數記二十一章 4 至 9 節的事件：以色列人責怪神和摩西領他們出埃及，使他們死在曠野。他們的話大大激怒了神，祂就打發火蛇進到以色列人中間，咬死多人。直到他們認罪，神才吩咐摩西造銅蛇掛在杆上，凡被咬的，一望見這銅蛇就活了。耶穌以這件事作預表 (Typology)，告訴尼哥德慕神的救贖計劃。

預表並不是預言 (prediction)，而是建基於歷史的事件、人物與神學關聯，強調舊約並不完全，需要新約（特別是耶穌基督）成全舊約，而不變的神在歷史中不斷工作，成就祂的計劃。耶穌把自己與摩西舉蛇相提並論，指出昔日神如何憐憫頑劣的以色列人，藉著摩西舉蛇拯救以色列人，今天神也再次憐憫頑劣的世人，藉著「舉起」耶穌基督（希臘文「舉起」是約翰福音重要的詞彙，意思是指耶穌被釘十字架〔參 8:28，12:32、34〕，亦有「高舉」〔exalt〕之意），叫所有信祂的得永生。兩件事情雖然相似，但舊約的銅蛇只能醫治火蛇傷害的人，無法叫他們得著永生，拯救只是暫時的；相反，耶穌卻能叫世人「不至滅亡，反得永生」(3:16)，比舊約的「救贖」更卓越，更完全。

耶穌在這兩節經文中所說的話，既表明神愛世人，不但在人類歷史中多次拯救世人，更要藉著耶穌基督，為我們成就終極的救恩，也暗示了舊約與新約實為同一卷書，舊約的神與新約的神實為同一位神。今天有太多基督徒只愛讀某幾卷書（尤其是新約），以至對聖經或神的認識甚為有限。這兩節經文是很好的例子，當我們明白舊約的背景，耶穌的預表，就更能欣賞耶穌的言訓，對緊隨其後的經文別有一番體會！

想一想：耶穌言訓中往往會引用舊約經文或事件，遇到不明白的地方，你會怎樣做？你又可以如何讓自己更有效地研讀聖經？此外，昔日以色列人仰望銅蛇就得到拯救，今天我們仰望基督除了得到救恩外，也能經歷到神在生活上的拯救，你有甚麼事情要仰望祂呢？